
บทที่ 8 

การใช้ข้อมูทางการบัญชีเพื่อการตดัสินใจระยะสัน้ 
 

ข้อมูลเชิงคุณภาพ      
เป็นข้อมลูท่ีไม่เก่ียวข้องกบัตวัเลขไม่สามารถวดัเป็นจํานวนเงินได้ เช่น สภาวะเศรษฐกิจ สงัคม 

การเมือง สภาพของการแขง่ขนั ความร่วมมือของพนกังาน ความสมัพนัธ์ของกิจการกบัลกูค้า 
 

ข้อมูลเชิงปริมาณ 
เป็นข้อมลูท่ีเก่ียวข้องกับตวัเลข สามารถวดัเป็นจํานวนเงินได้จากการจดับนัทึกทางการบญัชี 

เช่น รายได้ ต้นทนุตา่ง ๆ 
 

ข้อมูลที่ใช้ในการตัดสินใจ 
1. ข้อมลูท่ีเก่ียวข้องกบัปัญหา 

2. ข้อมลูท่ีหลีกเล่ียงได้ 

3. ข้อมลูท่ีคาดวา่จะเกิดขึน้ในอนาคตและมีสว่นแตกตา่งระหวา่งทางเลือก เช่น 
 

ขัน้ตอนในการตัดสินใจ 
1.  กําหนดปัญหาท่ีกําลงัตดัสินใจ 

2.  กําหนดทางเลือกของปัญหาท่ีเกิดขึน้ 

3.  รวบรวมข้อมลู  และประเมินคา่ของแตล่ะทางเลือก 

      3.1  รวบรวมข้อมลูต้นทนุทัง้หมดของแตล่ะทางเลือกท่ีกําลงัพิจารณา 

      3.2  ตดัต้นทนุจมหรือต้นทนุในอดีตออกไป 

      3.3  ตดัต้นทนุท่ีไม่แตกตา่งระหวา่งทางเลือกตา่งๆ 

      3.4  ทําการตดัสนิใจ 

            4 . ตดัสนิใจเลือกทางเลือกท่ีดีท่ีสดุ 
 

การวเิคราะห์ทางเลือกเพื่อการตัดสินใจ 
1.  วิธีต้นทนุรวม (total cost method)  วิเคราะห์โดยพิจารณาทัง้ต้นทนุและรายได้ท่ี

เก่ียวข้องและไมเ่ก่ียวข้องกบัการตดัสนิใจในแตล่ะทางเลือก 

2.  วิธีต้นทนุสว่นท่ีแตกตา่งหรือต้นทนุสว่นเพิ่ม (differential cost method) วิเคราะห์

เฉพาะต้นทนุและรายได้ท่ีเก่ียวข้องกบัการตดัสนิใจในแตล่ะทางเลือก โดยพิจารณาถึงต้นทนุและ

รายได้สว่นท่ีมีความแตกตา่งในแตล่ะทางเลือก รวมทัง้ต้นทนุเสียโอกาส(ถ้ามี)ในการวิเคราะห์ 
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ประเภทของปัญหาที่ผู้บริหารต้องตัดสนิใจ 
1.  การตดัสนิใจผลติเองหรือซือ้ 

2.  การตดัสนิใจรับคําสัง่ซือ้พิเศษ 

3.  การตดัสนิใจยกเลกิผลติภณัฑ์หรือสว่นงาน 

4.  การตดัสนิใจเก่ียวกบัการขายหรือผลติตอ่ 

5.  การตดัสนิใจปิดโรงงานชัว่คราว 

6.  การตดัสนิใจใช้ปัจจยัการผลติท่ีมีอยูจํ่ากดั 
 

1.  การตัดสินใจผลิตเองหรือซือ้ 
      1.1  ต้นทนุท่ีเกิดขึน้ระหวา่งผลติเองและซือ้จากบคุคลภายนอกเพ่ือนํามา 

เปรียบเทียบ 

      1.2  กิจการมีความรู้ความสามารถในการผลติชิน้สว่นประกอบท่ีมีคณุภาพตามท่ีต้องการ

หรือไม่ 

      1.3  กิจการมีกําลงัการผลติเพียงพอท่ีจะผลติชิน้สว่นประกอบเองหรือไม่ 

      1.4  การผลติเองหรือซือ้ชิน้สว่นประกอบจากบคุคลภายนอกจะต้องมีกําหนดเวลาท่ี

แน่นอนท่ีสามารถนํามาใช้ประกอบได้ทนัเวลากําหนด 
 

ตัวอย่างที่ 1  บริษัท ส้มโอ จํากดั ทําการผลิตชิน้ส่วนประกอบ 5,000 หน่วย เพ่ือนําไปประกอบ

เป็นผลติภณัฑ์ชนิดหนึง่ซึง่เป็นท่ีนิยมของลกูค้า ข้อมลูเก่ียวกบัการผลติชิน้สว่นมีดงันี ้

 ต้นทุนต่อหน่วย (บาท) 

วตัถดิุบทางตรง 3 

แรงงานทางตรง 8 

คา่ใช้จ่ายการผลติผนัแปร 4 

คา่ใช้จ่ายการผลติคงท่ี 7.50 

      รวม 22.50 

ขณะนีมี้บริษัทผู้ผลิตภายนอกรายหนึ่งได้เสนอขายชิน้สว่นประกอบดงักล่าวในราคา 19 

บาทต่อหน่วย และบริษัทส้มโอได้มีข้อมลูในการผลิตเก่ียวกบัค่าใช้จ่ายการผลิตคงท่ีเกิดขึน้นัน้มี

จํานวน 2 ใน 3 ส่วน ไม่สามารถหลีกเล่ียงได้ ถึงแม้จะไม่ผลิตก็ตาม เน่ืองจากเป็นค่าใช้จ่าย

เก่ียวกบัคา่เส่ือมราคาโรงงาน เงินเดือนผู้ควบคมุโรงงาน และคา่เส่ือมราคาเคร่ืองจกัร 
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จากตัวอย่างท่ี  1 สามารถวิ เคราะห์ว่าจะผลิตชิน้ส่วนประกอบเองหรือซื อ้จาก

บคุคลภายนอก ดงันี ้

1.  วิธีต้นทุนรวม 

ซือ้ชิน้ส่วนประกอบ (1,000 หน่วย) ผลิตชิน้ส่วนประกอบ (1,000 หน่วย) 

ราคาซือ้ 19,000 วตัถทุางตรง 3,000 

คา่ใช้จ่ายการผลติคงท่ี  แรงงานทางตรง 8,000 

ท่ีหลีกเล่ียงไม่ได้ 5,000 คา่ใช้จ่ายในการผลติผนัแปร 4,000 

รวมต้นทุน 24,000 คา่ใช้จ่ายการผลติคงท่ี  

  ท่ีหลีกเล่ียงได้ 2,500 

  ท่ีหลีกเล่ียงไม่ได้ 5,000 

  รวมต้นทุน 22,500 

สรุป  จากการวิเคราะห์โดยวิธีต้นทนุรวมในจํานวน 1,000 หน่วย บริษัท ส้มโอ ควรเลือกท่ีจะผลิตเอง

ดีกว่า เพราะมีต้นทุนท่ีเกิดขึน้จากการผลิตเองต่ํากว่าซือ้จากบุคคลภายนอก เท่ากับ 1,500 บาท  

(24,000 – 22,500) หรือ ถ้าคดิตอ่หน่วยก็เทา่กบั  1.50 บาท (24.00 – 22.50) 

2.  วิธีต้นทุนส่วนที่แตกต่าง 

ซือ้ชิน้ส่วนประกอบ (1,000 หน่วย) ผลิตชิน้ส่วนประกอบ (1,000 หน่วย) 

ราคาซือ้ 19,000 วตัถทุางตรง 3,000 

รวมต้นทนุ 19,000 แรงงานทางตรง 8,000 

  คา่ใช้จ่ายในการผลติผนัแปร 4,000 

  คา่ใช้จ่ายการผลติคงท่ี  

  ท่ีหลีกเล่ียงได้ 2,500 

  รวมต้นทุน 17,500 

สรุป  จากการวเิคราะห์โดยวิธีต้นทนุสว่นท่ีแตกตา่ง บริษัท ส้มโอ ควรท่ีจะผลติเองเพราะมีต้นทนุ

โดยรวมต่ํากวา่เทา่กบั 1,500 บาท  (19,000 – 17,500) หรือมีต้นทนุตอ่หน่วยเทา่กบั  1.50 บาท  

(19.00 – 17.50) 

2.  การตัดสินใจรับคาํส่ังซือ้พเิศษ 
      2.1  การยอมรับคําสัง่ซือ้พิเศษ  จะต้องมีกําไรสว่นเกินท่ีเกิดจากผลตา่งของราคาขายและ

ต้นทนุผนัแปรจากคําสัง่ซือ้พิเศษ 

      2.2  การยอมรับคําสัง่ซือ้พิเศษ  จะไม่มีผลกระทบตอ่ยอดขายปกตขิองกิจการ 

      2.3  การยอมรับคําสัง่ซือ้พิเศษ  กิจการต้องมีกําลงัการผลิตว่างเปล่าเหลืออยู่ผลิตสินค้า

นัน้ได้  โดยไม่มีทางเลือกท่ีจะใช้กําลงัการผลติไปในทางอ่ืน  ทําให้ไม่เกิดต้นทนุเสียโอกาส 
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ตัวอย่างที่  2  บริษัทองุ่น จํากัด ทําการผลิตและขายสินค้าโดยปกติจํานวน 4,000 หน่วย กําลงัการ

ผลติสงูสดุ 5,000 หน่วย ในราคาหน่วยละ 40 บาท และมีข้อมลูเก่ียวกบัต้นทนุการผลติ ดงันี ้

    ต้นทุนต่อหน่วย(บาท)  ต้นทุนรวม(บาท) 

วตัถทุางตรง    8    32,000 

แรงงานทางตรง    6    24,000 

คา่ใช้จ่ายในการผลติ  

 ผนัแปร    4    16,000 

 คงท่ี    2      8,000 

รวม              20    80,000 

บริษัทมีคา่ใช้จา่ยในการขายและบริหารผนัแปรตอ่หน่วยเทา่กบั   2  บาท  มีคา่ใช้จ่ายคงท่ีตอ่ปี ดงันี ้

      คา่ใช้จ่ายการผลติ                                                            8,000    บาท 

      คา่ใช้จ่ายการขายและบริหาร                                           10,000    บาท 

      บริษัทได้รับคําเสนอซือ้พิเศษจํานวน                                   1,000   หนว่ย  

      ในราคาหน่วยละ                                                                   30   บาท 

      จากตวัอยา่งท่ี 2 สามารถวิเคราะห์จะรับคําสัง่ซือ้พิเศษนีห้รือไมด่งันี ้

1.  วธีิต้นทุนรวม 

 หน่วย: บาท 

 ปฏเิสธคาํส่ังซือ้ ยอมรับคาํส่ังซือ้ 

 (4,000  หน่วย) (5,000  หน่วย) 

ขาย 160,000 190,000 

หกั  ต้นทนุผนัแปร   

ต้นทนุขาย 72,000 90,000 

คา่ใช้จา่ยในการขายและบริหาร 8,000 10,000 

รวมต้นทนุผนัแปร 80,000 100,000 

กําไรสว่นเกิน 80,000 90,000 

หกั ต้นทนุคงท่ี   

คา่ใช้จา่ยในการผลติ 8,000 8,000 

คา่ใช้จา่ยการขายและบริหาร 10,000 10,000 

รวมต้นทนุคงท่ี 18,000 18,000 

กาํไรสุทธิ 62,000 72,000 
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สรุป  จากการวิเคราะห์โดยวิธีต้นทุนรวมบริษัทควรรับคําสัง่ซือ้พิเศษเพราะมีกําไรสุทธิเพิ่มขึน้ 

10,000 บาท (72,000 – 62,000) 

2.  วิธีต้นทุนส่วนที่แตกต่าง 

รายได้สว่นเพิม่ (1,000 * 30)     30,000  บาท 

หกั  ต้นทนุสว่นเพิม่ (1,000 * 20)     20,000  บาท 

กําไรสว่นท่ีเพิม่       10,000  บาท 

สรุป  จากการวิเคราะห์โดยวธีิต้นทนุสว่นแตกตา่งจะมีผลของการวิเคราะห์เหมือนกนักบัวิธีต้นทนุ

รวมคือ ควรรับคําสัง่ซือ้พิเศษเพราะทําให้มีกําไรสทุธิเพิม่ขึน้ 10,000 บาท 
 

3.  การตัดสินใจยกเลิกผลิตภณัฑ์หรือส่วนงาน 

      3.1  ทางด้านต้นทนุ 

      3.2  ความสมัพนัธ์ทางด้านการตลาดหรือการขาย 

      3.3  ด้านการแขง่ขนั 
 

ตวัอย่างที่ 3  บริษัท มะมว่ง จํากดั ทําการผลติและขายผลติภณัฑ์ 3 ชนิด คือ ก ข ค บริษัทกําลงั

ทําการตดัสนิใจวา่ควรจะยกเลกิผลติภณัฑ์หรือไม ่เน่ืองจากผลการดําเนินงานขาดทนุโดยมีข้อมลู

ดงันี ้

 ผลิตภณัฑ์(หน่วย: บาท) 

 ก ข ค ง 

ขาย 100,000 400,000 500,000 1,000,000 

หกั ต้นทนุผนัแปร 85,000 260,000 315,000 660,000 

กําไรสว่นเกิน 15,000 140,000 185,000 340,000 

หกั ต้นทนุคงท่ี     

เงินเดือน 10,000 30,000 50,000 90,000 

คา่โฆษณา 5,000 25,000 35,000 65,000 

คา่สาธารณปูโภค 6,000 25,000 25,000 56,000 

คา่เส่ือมราคา 5,000 20,000 35,000 60,000 

รวมต้นทนุคงท่ี 26,000 100,000 145,000 271,000 

กําไร(ขาดทนุ)จากการดําเนินงาน (11,000) 40,000 40,000 69,000 
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         จากตวัอย่างท่ี 3 พิจารณางบกําไรขาดทุน จะพบว่าผลิตภณัฑ์ ก มีผลการดําเนินงานเป็น

ขาดทนุจํานวน 11,000 บาท การท่ีจะตดัสนิใจขายหรือยกเลกิผลติภณัฑ์ ก 

          สําหรับตวัอยา่งท่ี 3 สมมตุ ิต้นทนุคงท่ีในสว่นของเงินเดือน เป็นเงินเดือนท่ีจ่ายให้พนกังาน

ของแตล่ะผลติภณัฑ์โดยตรง สว่นคา่โฆษณา คา่สาธารณปูโภค และคา่เส่ือมราคาเป็นต้นทนุทัง้ 

บริษัท โดยรวมใช้ร่วมกนั 
 

1.  วิธีต้นทุนรวม 

 ยกเลิกผลิตภณัฑ์ ไม่ยกเลิกผลิตภณัฑ์ 

ขาย 900,000 1,000,000 

หกั ต้นทนุผนัแปร 575,000 660,000 

กําไรสว่นเกิน 325,000 340,000 

หกั ต้นทนุคงท่ี   

เงินเดือน 80,000 90,000 

คา่โฆษณา 65,000 65,000 

คา่สาธารณปูโภค 56,000 56,000 

คา่เส่ือมราคา 60,000 60,000 

รวมต้นทนุคงท่ี 261,000 271,000 

กาํไร(ขาดทนุ)จากการดาํเนินงาน 64,000 69,000 

 

สรุป     จากการวิเคราะห์โดยวิธีต้นทนุรวม บริษัทไมค่วรยกเลกิผลติภณัฑ์ ก เพราะยกเลกิแล้วทํา

ให้กําไรลดลง 5,000 (69,000 – 64,000) 

 

2.  วธีิต้นทุนรวม 

รายได้ท่ีลดลง  100,000 

หกั ต้นทนุท่ีหลีกเล่ียงได้ท่ีลดลง   

ต้นทนุผนัแปร 85,000  

ต้นทนุคงท่ีทางตรง 10,000 95,000 

กาํไรจากการดาํเนินงานลดลง  5,000 

สรุป   จากการวิเคราะห์โดยวิธีต้นทนุสว่นท่ีแตกตา่ง จะมีผลของการวเิคราะห์เหมือนกบัวิธีต้นทนุ

รวมคือบริษัทไมค่วรยกเลกิผลติภณัฑ์ ก ควรจะขายตอ่ เพราะทําให้มีกําไรลดลง 5,000 บา 
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4.  การตัดสินใจเก่ียวกับการขายหรือผลิตต่อ 
      4.1  ต้นทนุผลติภณัฑ์ร่วมหรือต้นทนุรวม 

      4.2  ต้นทนุในการผลติตอ่ถือเป็นต้นทนุสว่นเพิ่ม 

      4.3  การตดัสนิใจ 
 

ตัวอย่างที่  4  บริษัทแขกดํา จํากดั ผลิตภณัฑ์ร่วมโดย ณ จดุแยกออกได้ผลิตภณัฑ์ 3 ชนิด ออกมาคือ 

A  B และ C ผลติภณัฑ์ A และ B บริษัทตัง้ใจท่ีจะขายแต ่ C บริษัทกําลงัตดัสนิใจอยู่ว่าจะขายหรือผลิต

ตอ่แล้วขาย โดยมีข้อมลูเก่ียวกบัราคาขายและต้นทนุการผลติก่อนการผลติตอ่ดงันี ้

ราคาขายตอ่หน่วย 460 บาท 

ต้นทุนการผลติต่อหน่วย คือ  

 วตัถดิุบทางตรง 112 บาท 

 แรงงานทางตรง   90    บาท 

 คา่ใช้จ่ายการผลติผนัแปร   76    บาท 

 คา่ใช้จ่ายการผลติคงที   72   บาท     

ต้นทนุการผลติรวม 350   บาท 

ถ้าบริษัท ทําการผลติตอ่สามารถขายได้หน่วยละ 570 บาท ต้นทนุการผลติตอ่ ตอ่หน่วย คือ 

 วตัถดิุบทางตรง     30    บาท 

 แรงงานทางตรง     24    บาท 

 คา่ใช้จ่ายการผลติผนัแปร   24    บาท 

คา่ใช้จ่ายการผลติคงท่ีจะไมไ่ด้ใช้เพิ่มขึน้ เน่ืองจากอยูใ่นช่วงของกําลงัผลติปกติของบริษัท 

1.  วิธีต้นทุนรวม 
ผลติภัณฑ์ C ขาย ณ จุดแยก ขายหลังผลติต่อ 

รายได้ตอ่หน่วย 460 570 

หกั ต้นทนุการผลติตอ่หน่วย   

วตัถทุางตรง 112 142 

แรงงานทางตรง 90 114 

คา่ใช้จ่ายการผลติผนัแปร 76 100 

คา่ใช้จ่ายการผลติคงท่ี 72 72 

ต้นทนุการผลติตอ่หน่วย 350 428 

กาํไรสุทธิต่อหน่วย 110 142 
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สรุป บริษัทควรตดัสนิใจให้ผลติภณัฑ์ขายหลงัจากผลิตตอ่แล้วเพราะจะทําให้กําไรสทุธิ   

ตอ่หน่วย เพิ่มขึน้  32 บาท (142 - 110) 

2.  วธีิต้นทุนส่วนที่แตกต่าง 

     2.1  วิเคราะหส่วนเพิ่ม 

  รายได้สว่นเพิม่ (570 -- 460)   110  บาท 

  หกั  ต้นทนุสว่นเพิม่ (428 - 350)     78  บาท 

  กาํไรส่วนเพิ่ม       32  บาท 

     2.2  วิเคราะห์ต้นทุนเสียโอกาส 

  รายได้จากการขายหลงัผลติตอ่    570  บาท 

  หกั  ต้นทนุผลติตอ่ 

  วตัถทุางตรง    30 

  แรงงานทางตรง    24 

  คา่ใช้จ่ายการผลติผนัแปร  24   78 

  ต้นทนุเสียโอกาส    460 538  บาท 

  กาํไรส่วนเพิ่ม                 32  บาท 
 

5.  การตัดสินใจปิดโรงงานช่ัวคราว 

 จดุปิดโรงงาน    =      ต้นทนุคงท่ี  –  คา่ใช้จ่ายหยดุดําเนินงานชัว่คราว 

                                                                    กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย 

ตัวอย่างที่  5  บริษัทตะลมุพกุ จํากดั ผลิตและจําหน่ายสินค้าชนิดหนึ่ง ราคาขายหน่วยละ 30 บาท ต้นทนุผนั

แปรตอ่หน่วย 15 บาท โดยปกติ บริษัท ผลติและขายสนิค้า จํานวน 50,000 หน่วยต่อปี และมีต้นทนุคงท่ีในการ

ดําเนินงานตอ่ปีดงันี ้

วสัดสุิน้เปลือง 45,000 บาท 

คา่แรงงานทางอ้อม 75,000 บาท 

คา่บํารุงรักษา 17,000 บาท 

คา่ประกนัภยั 4,500 บาท 

คา่ซอ่มแซม 5,000 บาท 

คา่นํา้คา่ไฟฟ้า 7,500 บาท 

คา่ภาษี 5,000 บาท 
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คา่ใช้จ่ายเบด็เตลด็ 3,000 บาท 

คา่เส่ือมราคา - อาคาร 10,000 บาท 

คา่เส่ือมราคา – เคร่ืองจกัร 7,000 บาท 

              รวม 179,000 บาท 

 

      ขณะนีผู้้บริหารบริษัท กําลงัพิจารณาท่ีจะตดัสินใจว่าจะหยดุการดําเนินงานชัว่คราวหรือไม ่

เน่ืองจากบริษัทประสบปัญหาทางเศรษฐกิจอย่างมาก ทําให้ยอดขายลดลงเหลือเพียง 5,000 

หน่วย และมีแนวโน้มท่ีจะลดลงเร่ือย ๆ ในระหวา่งหยดุดําเนินงานชัว่คราวจะมีคา่ใช้จ่ายท่ีเกิดขึน้

ดงันี ้

 

วสัดสุิน้เปลือง 1,500 บาท 

คา่แรงงานทางอ้อม 15,000 บาท 

คา่บํารุงรักษา 1,000 บาท 

คา่ประกนัภยั 2,500 บาท 

คา่ซอ่มแซม 1,000 บาท 

คา่นํา้คา่ไฟฟ้า 700 บาท 

คา่ภาษี 5,000 บาท 

คา่ใช้จ่ายเบด็เตลด็ 1,500 บาท 

คา่เส่ือมราคา - อาคาร 10,000 บาท 

คา่เส่ือมราคา – เคร่ืองจกัร 7,000 บาท 

              รวม 45,200 บาท 

      จากตวัอยา่ง สามารถวิเคราะห์เพ่ือตดัสนิใจหยดุการดําเนินงานชัว่คราวหรือไมด่งันี ้
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1.  วธีิต้นทุนรวม 

     ดําเนินงานตอ่  หยดุชัว่คราว 

ยอดขาย        150,000   - 

หกั  ต้นทนุผนัแปร         75,000   - 

กําไรสว่นเกิน          75,000   - 

หกั  ต้นทนุคงท่ี        179,000           45,200 

กาํไร(ขาดทนุ)สุทธิ     (104,000)        (45,200) 

สรุป  จากการวิเคราะห์โดยวิธีเปรียบเทียบโดยรวม บริษัทควรท่ีจะหยุดการดําเนินงานชัว่คราว

เพราะมีผลขาดทนุน้อยกวา่ ดําเนินงานตอ่ไปเท่า 58,800 บาท (104,000 – 45,200) 

 

2.  วธีิต้นทุนส่วนที่แตกต่าง 

สมมตถ้ิาหยดุการดําเนินงานชัว่คราว 

รายได้ท่ีลดลง        150,000  บาท 

หกั  ต้นทนุท่ีลดลง   

       ต้นทนุผนัแปร    75,000 

      ต้นทนุคงท่ี   133,800  208,800  บาท 

ต้นทุนที่ลดลงมากกว่ารายได้ที่ลดลง     58,800  บาท 

 

     

 
 

6.  การตัดสินใจใช้ปัจจัยการผลิตที่มีอยู่จาํกัด 

 กําไรสว่นเกินตอ่หน่วยของปัจจยัท่ีมีจํากดัสามารถคํานวณได้ ดงันี ้

  =       กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย 

                                 จํานวนปัจจยัการผลติท่ีมีจํากดัตอ่หนว่ย 

 

ตวัวอย่างที่ 6  บริษัท แอนนา จํากดั มีเคร่ืองจกัรท่ีสามารถผลติสนิค้าได้ 3 ชนิด คือ A B และ C 

มีชัว่โมงเดนิเคร่ืองจกัรท่ีจํากดั คือ 6,000 ชัว่โมง ท่ีสามารถผลติได้เตม็ท่ี ข้อมลูเก่ียวกบัสนิค้าทัง้ 

3 ชนิดตอ่หน่วย มีดงันี ้

      A  B  C 

           สรุป  จากการวิเคราะห์บริษัทควรท่ีจะหยดุการดําเนินงานชัว่คราวเพราะจะทํา

ให้มีผลขาดทนุลดลง 58,800 บาท  
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ราคาขาย     40  50  60 

ต้นทนุผนัแปร     30  20  40 

กําไรสว่นเกิน     10  30  20 

เวลาท่ีใช้ในการผลติ     2  10   5 

ความต้องการของสนิค้า            800           250           500 

จากตวัอยา่ง บริษัท จะต้องวางแผนการผลติและขาย  AB และ  C  ดงันี ้

คํานวณหากําไรสว่นเกินตอ่หนว่ยของปัจจยัการผลติท่ีมีจํากดั 

      A  B  C 

กําไรสว่นเกิน     10  30  20 

หารด้วยเวลาท่ีใช้ในการผลติ    2  10   5 

กําไรสว่นเกินตอ่ชัว่โมง    5    3   4 

 

บริษัทสามารถผลติและขายสนิค้าทัง้ 3 ชนิด ดงันี ้

สนิค้า  จํานวนหน่วย  ชัว่โมงเคร่ืองจกัรสะสม  กําไรสว่นเกิน 

A         800   1,600            8,000 

B         500   4,100          10,000 

C                             190   6,000            5,700 

   รวม           23,700 

ตวัอยา่งท่ี 6 (ตอ่) 

       จากการคํานวณ จะเห็นวา่ ถ้าไมมี่ข้อจํากดัในเร่ืองของชัว่โมงท่ีใช้ในการผลิต จํานวน 6,000 

ชัว่โมง บริษัทควรท่ีจะผลิตและขายสินค้า B ให้มากท่ีสดุตามความต้องการของลกูค้าเพราะมี

กําไรสว่นเกินตอ่หน่วยสงูท่ีสดุ(30 บาทตอ่หน่วย)  

       แตเ่ม่ือคํานวณกําไรสว่นเกินตอ่ชัว่โมง ซึ่งเป็นข้อจํากดัจะพบว่าสินค้า A มีกําไรสว่นเกินต่อ

ชัว่โมงสงูท่ีสดุ(800) C รองลงมา (500) และ B ต่ําสดุ (190)  

      ดงันัน้ บริษัทจึงต้องผลิตและขาย A ตามความต้องการของลกูค้า อนัดบัแรก เม่ือมีชัว่โมง

เหลือจงึผลติและขาย C และ B ตามลําดบั  

      แต่จะผลิตและขาย B ได้แค่ 190 หน่วย เพราะจํานวนชัว่โมงท่ีใช้ในการผลิตหมดแล้ว คือ 

6,000 ชัว่โมง ซึง่การผลติและขาย ครัง้นีจ้ะทําให้บริษัทมีกําไรสงูสดุ 
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ข้อควรระวังในการใช้ข้อมูลทางการบัญชีเพื่อการตัดสินใจ 
1.  ความไมแ่น่นอนของข้อมลู 

2.  การรู้จกัเลือกใช้ข้อมลู 

3.  ข้อมลูการบญัชีท่ีได้จากวิธีการบญัชีท่ีตา่งกนั 

4.  ความเช่ือถือได้ของข้อมลูเชิงคณุภาพ 

5.  ปัจจยัภายนอกท่ีมีผลกระทบตอ่ข้อมลู 

 

สรุป 

 การใช้ข้อมูลต้นทุนเพ่ือการตัดสินใจระยะสัน้ เป็นการวางแผน เพ่ือการตัดสินใจท่ี

ผู้บริหารนําข้อมลูต้นทนุมาช่วยในการแก้ปัญหาตา่ง ๆ ท่ีเกิดขึน้ในการดําเนินงาน ซึง่ต้นทนุท่ีจะมี

ผลในการตดัสินใจจะต้องเป็นต้นทนุท่ีเก่ียวข้องกบัปัญหานัน้ หลีกเล่ียงได้ และเป็นต้นทนุท่ีคาด

วา่จะเกิดในอนาคต และมีสว่นตา่งระหวา่งทางเลือก  

 ปัญหาตา่ง ๆ ท่ีผู้บริหารจะพบบอ่ย ๆ และต้องตดัสินใจ ได้แก่ การยอมรับคําสัง่ซือ้พิเศษ

หรือไม่ การผลิตเองหรือซือ้จากบุคคลภายนอก การยกเลิกหรือขายต่อไป ขายทนัที ณ จุดแยก

ออกหรือขายหลงัทําตอ่ เป็นต้น 


